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Урбоекологічні взаємодії відіграють важливе значення у 
формуванні планувальної організації населених пунктів, і їх не-
обхідно обов’язково враховувати при розробці або оновленні 
усього комплексу містобудівної документації.

Зважаючи на складну сьогоднішню ситуацію в країні, а 
також відповідно до Концепції сталого розвитку населених 
пунктів  [5], Стратегії сталого розвитку України на період до 
2030  року  [10], Стратегії розвитку Івано-Франківської області 
на 2021–2027  роки  [9] пріоритетними завданнями у сфері мі-
стобудування і територіального планування є гарантія безпеки, 
життєстійкості та екологічної стійкості населених пунктів.

На нашу думку, життєстійкість, у контексті населених пунк-
тів, – це здатність урбоекосистеми швидко реагувати на будь-
які зовнішні чи внутрішні негативні фактори або агенти, ефек-
тивно до них адаптуватися та зберігати свою функціональну 
структуру. Таким чином, життєстійкість середовища населених 
пунктів є сумою всіх компонентів системи «людина–природа–
діяльність» [4].

За адміністративним поділом Івано-Франківська область 
включає: 6 районів, 804 населені пункти, з них 240 мають статус 
гірських (12,7 % від загальної площі області), де проживає май-
же 30,0  % населення. Варто зазначити, що переважна частина 
населення області проживає у сільських поселеннях – 56,4 % [1].

Щодо екологічних факторів, які мають або можуть мати 
вплив на розвиток гірських територій, найсуттєвішими, на 
нашу думку, є або можуть бути: рельєф, клімат, лісові, земельні, 
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мінеральні ресурси, демографічна ситуація, забруднення 
довкілля, знищення біорізноманіття. Особливо небезпечним 
фактором є деградація гірських територій у зонах формування 
водозаборів [2, 3, 7].

Гірський рельєф та густа гідрологічна мережа стали ви-
значальними і мали найсуттєвіший вплив на розташування 
поселень Карпатського регіону на підвищених вододільних ді-
лянках. Також, визначальним є вплив цих факторів на розміри 
населених пунктів, розгалуженість генеральних планів, особли-
вості заселення [2, 3].

Варто зазначити, що гірські поселення рекреаційного про-
філю, в тому числі село Космач Косівського району Івано-Фран-
ківської області [8], яке є об’єктом нашого дослідження, надзви-
чайно динамічна система, оскільки з часом вони можуть суттєво 
кількісно і якісно змінюватися, а рекреація, є одним із визна-
чальних факторів, які викликають ці зміни. Головна відмінність 
поселень рекреаційного спрямування Українських Карпат від 
природних екосистем визначається домінуванням людини, яка 
штучно створює і регулює потоки речовини й енергії, формує і 
розриває трофічні ланцюги, впливає на процеси тепло- і водоо-
обміну, створює середовище свого існування [3].

Часто виникає питання про те, яка форма розселення – 
міська або сільська – більш екологічна? Багато хто вважає, що 
сільська форма розселення гармонійніше поєднується з при-
родою, оскільки індустріальні навантаження на природу тут 
начебто менші. Проте, сучасне сільське господарство пов›яза-
не зі значними антропогенними навантаженнями на природне 
середовище. Міська і сільська форми розселення можуть бути 
досить екологічними й, навпаки, відрізнятися надто агресив-
ним впливом на природне середовище. Вся справа в конкрет-
них соціально-економічних, природних, кліматичних та інших 
умовах [3]. 

Детальне дослідження проведено на прикладі с.  Космач 
(1412  р.) Косівського району Івано-Франківської області. Ко-
смацька територіальна громада утворена 18 грудня 2016 року в 



27

ЦЕРКВА ПАРАСКЕВИ У СЕЛІ КОСМАЧ 
МИНУЛЕ. ТЕПЕРІШНЄ. МАЙБУТНЄ

науково-практична 
конференція

рамках адміністративно-територіальної реформи 2015 року. До 
складу громади увійшли населені пункти: с. Космач, с. Брусту-
рів, с. Прокурава. Площа – 105,7 км². Чисельність населення – 
9046  чол. Село Космач, центр територіальної громади, займає 
площу 84,309 км². Чисельність населення – 5839 чол. (01.01.2019). 
Географічне розташування населеного пункту: 48°20΄01΄ північ-
ної широти, 24°49΄08΄ східної довготи. Висота над рівнем моря 
520–660 м. Присілки: Pyшіp, Віпчина, Погіp, Мел, Андрійцево, 
Багна, Бані, Медвежий, Дощаний, Почоса, Діл, Кляуза, Плаюци, 
Лішів, Горішнє, Центр, Царина, Прокіреци, Завоєли, Буковець, 
Віпчинка, Ставник, Клифа, Грунь, Облаз, Сиглін, Рунок, Прелу-
ки, Запогариця, Черешенька [6]. За старим генпланом 1980 року 
налічувалося 20 присілків, 1964 двори і 5721 чол. Згідно з онов-
леним генеральним планом с.  Космач структурно-плануваль-
ною одиницею населеного пункту є квартали з одно- та двосто-
ронньою забудовою садибного типу. Село має розосереджену 
моноцентричну планувальну структуру лінійно-радіального 
типу. Забудова населеного пункту представлена змішано-квар-
тальною планувальною структурою. На території с.  Космач 
налічується 2320 садибних житлових будинків та 3 багатоквар-
тирні житлові будинки (гуртожитки) [6].

На основі проведених всебічних досліджень, зокрема ви-
вчення архівних та аналітичних матеріалів, експедиційних виїз-
дів, натурних спостережень, нами виявлено такі головні урбое-
кологічні проблеми с. Космач:

•	 забруднення річки Пістинька та її численних правих і 
лівих приток;

•	 забруднення річки Pушір із притоками (потоками);
•	 недостатня кількість сучасних очисних споруд; 
•	 забруднення підземних вод; 
•	 несанкціоновані вирубки лісу; 
•	 високий ризик виникнення повеней, зсувів, підтоплень;
•	 порівняно низька родючість ґрунтів;
•	 недостатня інвентаризація земель і високий відсоток си-

нантропізації;
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•	 забруднення довкілля через постійне зростання антропо-
генного навантаження; 

•	 стихійні сміттєзвалища та проблема утилізації твердих 
побутових відходів; 

•	 спалювання побутового та природного сміття; 
•	 знищення біорізноманіття.
Головні урбоекологічні переваги с. Космач:
•	 розвинута гідрологічна мережа; 
•	 заліснення довколишніх територій; 
•	 значна кількість пам›яток природи різного значення та 

об›єктів ПЗФ;
•	 природні мінеральні ресурси; 
•	 високий рівень біорізноманіття; 
•	 мальовничість ландшафтів; 
•	 велике різноманіття туристично-рекреаційних та еколо-

гічних об’єктів.
Отже, на нашу думку, одним із першочергових і стратегічно 

важливих завдань є проведення ефективної місцевої та регіо-
нальної політики у сфері ефективного та раціонального приро-
докористування, спрямованої передусім на врахування впливу 
урбоекологічних факторів і їхніх взаємодій, особливостей про-
сторового розвитку конкретного населеного пункту чи терито-
ріальної громади, а також вирішення урбоекологічних проблем 
регіону, що в перспективі може стати запорукою успішного роз-
витку гірських територій.
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